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characterized by the display of negative impact of the profession on a person; there is a possibility of 
a variety of professional deformations or negative states. The driving force of individual’s profes-
sional development is crisis, the outputs of which allow you to match the opportunities, needs and 
requirements of a subject and the requirements of specific conditions of professional activity. 

Keywords: professional formation, professional activity, progressive stage of professional genesis, 
regressive stage of professional genesis, professional deformation, adverse conditions, crisis of pro-
fessional development. 
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Постановка проблеми. Сучасна психоло-

гічна наука приділяє важливу увагу вивченню 
проблеми професійного становлення особисто-
сті майбутнього фахівця. Будучи засобом са-
моствердження особистості в суспільстві, ви-
бір професії стає на сучасному етапі соціально-
економічного розвитку України одним з най-
головніших рішень у житті не тільки молодих 
людей, а й осіб, які змушені змінювати профе-
сію за різних обстав. Правильний вибір профе-
сії надає майбутньому фахівцеві перспективні 
можливості самореалізації та набуття відпові-
дного соціального стану.  

Зміна традиційних форм професійної само-
реалізації, сучасна соціально-економічна пара-
дигма розвитку суспільства висуває високі ви-
моги до майбутніх фахівців і потребує всебічно 
розвинених і соціально активних особистостей. 
Роботодавці висувають серйозні вимоги до 
майбутнього фахівця, які зумовлюють необ-
хідність бути конкурентоспроможним на рин-
ку праці, мати не тільки активну позицію, а й 
володіти необхідними професійно важливими 
якостями. Однак, незважаючи на значний інте-
рес до проблеми професійно важливих якос-
тей, вона залишається недостатньо розкритою, 
особливо це стосується точного визначення 

поняття «професійно важливі якості майбут-
нього фахівця».  

Актуальність дослідження поняття профе-
сійно важливих якостей майбутнього фахівця 
зумовлено також тим, що, незважаючи на роз-
ширення багатогранності і простору вільного 
професійного вибору, негарантований характер 
зайнятості, а також динамічність і невизначе-
ність структурної зайнятості вимагають наявно-
сті відповідних професійно важливих якостей 
майбутнього фахівця не тільки під час вступу 
до практичного виконання роботи, але й на 
початку та у процесі професійного становлення.  

Отже, проблема дослідження професійно 
важливий якостей майбутнього фахівця зали-
шається актуальною, оскільки, по-перше, нема 
єдиного підходу до визначення поняття «про-
фесійно важливі якості», по-друге, зміни в по-
літичній, економічній, духовній сферах суспі-
льства спричиняють зміни в системі ціннісних 
орієнтацій та вимогах до майбутніх фахівців. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питанням професійно важливих якостей було 
присвячено увагу провідних українських та за-
рубіжних учених, зокрема таких, як В. П. Андру-
щенко, Б. Г. Ананьєв, В. І. Астахова, Г. О. Балл, 
І. Д. Бех, В. О. Бодров, A. В. Брушлінський, 
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Н. С. Глуханюк, Р. С. Гуревич, А. О. Деркач, 
B. Г. Зазикін, Е. Ф. Зеєр, Ф. С. Ісмагілова, 
В. О. Кан-Калик, А. В. Карпов, О. В. Киричук, 
Є. А. Клімов, Н. В. Кузьміна, В. Г. Кузь, 
Т. В. Кудрявцев, О. М. Леонтьєв, А. О. Лігоць-
кий, A. К. Маркова, Л. М. Мітіна, О. Г. Мороз, 
Г. С. Нікіфорова, К. К. Платонов, С. І. Подма-
зін, М. М. Поташник, В. В. Рибалка, С. Л. Ру-
бінштейн, С. О. Сисоєва, В. О. Сластьонін, 
І. С. Собатовська, Т. І. Сущенко, А. Р. Фонарьо-
ва, Л. О. Хомич, В. Д. Шадріков, B. М. Ше-
пель, Є. О. Якуба та ін.  

Проте, незважаючи на фундаментальність 
праць названих учених, невирішеним залиша-
ється ряд питань як теоретичного, методологі-
чного, так і практичного характеру стосовно 
професійно важливих якостей майбутніх фахі-
вців органів внутрішніх справ на сучасному 
етапі розвитку суспільства. Зокрема, врахову-
ючи специфіку сучасної соціально-економічної 
парадигми України, потребує уточнення суті та 
поняття професійно важливих якостей майбут-
нього фахівця. 

Мета статті полягає в тому, щоб на основі 
аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, 
науково-публіцистичних джерел дослідити 
підходи до поняття «професійно важливі якос-
ті майбутнього фахівця» та на їх основі дати 
власне визначення. 

Виклад основного матеріалу. Сучасні про-
фесії вимагають від майбутніх фахівців самос-
тійності, ініціативності, активності, уміння 
творчо й критично мислити, готовності до са-
мовдосконалення та оволодіння великим пото-
ком інформації, що постійно оновлюється. 
Майбутні фахівці мають бути конкурентоздат-
ними, освіченими, самостійними в прийнятті 
відповідних рішень, гармонійно розвиненими 
особистостями, які відповідають за результати 
своєї діяльності.  

Психологічні особливості, спрямованість та 
специфіка діяльності мають свої характерні 
ознаки, які вимагають від майбутнього фахівця 
наявності певних якостей особистості, спеціа-
льних здібностей, тобто професійно важливих 
якостей.  

Професійно важливі якості фахівця та спо-
соби їх формування розглядались у багатьох 
соціальних, педагогічних, психологічних дос-
лідженнях. Кожний з дослідників трактує по-
няття професійно важливих якостей по-своєму, 
залежно від того, в якому ракурсі розглядаєть-
ся ця категорія особистості.  

У психологічній науці існує кілька дефіні-
цій: професійно важливі якості, професійно 

важливі особистісні якості, професійно значу-
щі якості, компетенції, компетентність, здібно-
сті. Наша стаття присвячена дослідженню по-
няття «професійно важливі якості майбутнього 
фахівця». 

Також під професійно важливими якостями 
розуміють індивідуальні якості суб’єкта діяль-
ності, які впливають на ефективність діяльнос-
ті та успішність оволодіння нею [1, с. 222]. Так 
О. М. Смірнова стверджує, що професійно ва-
жливі якості – це індивідуальні особливості 
людини, які виступають умовою успішного 
опанування професією та професійною діяль-
ністю. У контексті розгляду професійно важ-
ливих якостей майбутнього фахівця слушним є 
зауваження вченої, що є якості, які обумовлю-
ють успішність опанування конкретною про-
фесією, а є такі якості, від котрих залежить ус-
пішність у будь-якій професійній діяльності, 
тобто професійно значущі якості можуть бути 
специфічними і неспецифічними [2, с. 109]. 

На думку В. Д. Шадрікова, під професійно 
важливими якостями слід розуміти індивідуа-
льні якості суб’єкта діяльності, що впливають 
на ефективність діяльності та успішність її 
освоєння. До професійно важливих якостей він 
відносить також і здібності [3, с. 66]. Деякі ав-
тори доповнюють це визначення тим, що про-
фесійно важливі якості «... є стійкими, суттє-
вими, рівноцінними та можуть бути оцінені» 
[4, с. 70]. 

Поняття «професійно важливі якості» регу-
лярно зустрічається в публікаціях, присвяче-
них визначенню поняття «компетенція». Так, 
Н. В. Фомін до професійно важливих якостей 
конкурентоспроможного фахівця пропонує 
віднести професійну компетентність, цілесп-
рямованість і наполегливість, здатність прий-
мати відповідальні рішення, працьовитість, 
творче ставлення до справи, прагнення безпе-
рервного професійного зростання, саморозвит-
ку та самовдосконалення [5, с. 76]. 

З точки зору компетентнісного підходу ка-
тегорії «компетентність» і «професійно важли-
ві якості» є важливими для нашого досліджен-
ня, однак це принципово різні дефініції. Так, в 
англомовних країнах існує термін, аналогічний 
українській абревіатурі ПВЯ (у російській мові – 
ПВК), – Knowledge, Skills, Aptitudes (Abilities, 
Attributes), and Other characteristics, скорочено 
KSAO. У перекладі це буквально означає 
«знання, навички, здібності та інші характери-
стики», а по суті – знання, навички, здібності 
та інші характеристики індивіда, що вплива-
ють на ефективність його діяльності. Точної 
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відповідності в перекладі іноземних слів різ-
ними дослідниками не спостерігається. Напри-
клад, масова реалізація компетентнісного під-
ходу, що почалася у Великобританії в 1995 р., 
чітко виділяє ключові компетенції – key skills, 
серцевинні (активні) компетенції – core skills і 
основні компетенції – base skills. З одного бо-
ку, skills перекладається як «здатність», а з ін-
шого – як «компетенція». Однак варто зазна-
чити, що втрати перекладу іноземних слів 
створюють різноманітне розуміння і тлума-
чення термінів.  

Слід погодитися з авторами, які зазначають, 
що компетенція є результатом освіти [6, 
с. 129]. І як результат навчання компетенція – 
це будь-яка якість індивіда, яка впливає на 
ефективність його діяльності [7, с. 34]. 

Аналіз значної кількості літератури вказує, 
що більшість дослідників визначають, що, крім 
знань, умінь і володінь, необхідно ще мати на-
бір професійно важливих якостей та особисті-
сних характеристик для успішного вирішення 
завдань у певній галузі професійної діяльності 
[6, с. 130]. На думку інших авторів, професійно 
важливі якості – це інтегральні психофізіологі-
чні і психологічні утворення, що забезпечують 
успішність індивіда у певній сфері професійної 
діяльності [8, с. 104].  

З точки зору В. О. Бодрова, під поняттям 
професійно важливих якостей слід розуміти 
всю сукупність психологічних якостей особис-
тості, а також цілий ряд фізичних, антропомет-
ричних, фізіологічних характеристик людини, 
які визначають успішність навчання і реальної 
діяльності [9, с. 201]. 

У сучасній психологічній літературі процес 
професійного становлення майбутнього фахів-
ця розуміється як цілісний феномен, який міс-
тить компоненти як об’єктивного (престиж 
професії, його соціальна конкурентоспромож-
ність і т. ін.), так і суб’єктивного характеру 
(ставлення особистості до професії, до себе як 
до професіонала, вираженість професійних 
властивостей, професійно важливих якостей та 
особистісно-значущих якостей.  

У контексті професіографії професійно ва-
жливі якості розглядаються як компоненти 
професійної придатності, тобто такі якості, які 
необхідні майбутньому фахівцеві для успішно-
го вирішення професійних завдань. Як заува-
жує О. В. Філатова, внаслідок складності соці-
ально-психологічного феномена «праця» і 
«професія» до професійно важливих якостей 
традиційно відносять широкий спектр різних 
якостей [10] – від природних задатків до профе-

сійних знань, одержуваних у процесі професій-
ного навчання та самопідготовки [11, с. 504]. 

Так, наприклад, Є. С. Романова та Г. А. Су-
ворова до структури професійно важливих 
якостей особистості відносять усі основні ха-
рактеристики особистості: мотиваційно-потре-
бові, когнітивно-психомоторні, емоціонально-
вольові, потенціал, як систему всіх соціально 
корисних здібностей, які виявляються у профе-
сійній діяльності, – як актуалізованих, так і 
резервних [12, с. 24]. 

З точки зору Є. А. Клімова, професійно ва-
жливі якості містять також особливості особи-
стості (мотивацію, професійну спрямованість, 
когнітивну сферу, характер), психофізіологічні 
особливості (темперамент, особливості вищої 
нервової діяльності), особливості психічних 
процесів (пам’ять, увагу, мислення, уяву), а що-
до певних видів діяльності – навіть анатомо-
морфологічні характеристики людини [13, 
с. 62]. У свою чергу, В. І. Лазуткін виділяє серед 
професійно важливих чотири групи якостей: 
психофізіологічні (сенсорні, сенсомоторні, фі-
зичні, адаптивно-гомеостатичні); психологічні 
(наприклад інтелектуальні); особистісні (хара-
ктер, темперамент); соціокультурні (загальний 
розвиток, професійна підготовка) [14, с. 101]. 

Деякі автори зазначають, що основою про-
фесійно важливих якостей є особистісні якості 
майбутнього фахівця. Так, аналізуючи особис-
тісні якості фахівця, Л. В. Пляка включає до них 
комплекс моральних, політичних, естетичних, 
релігійних, ділових, організаторських якостей, 
психологічну та індивідуальну спрямованість, а 
також відносить до них відповідальність, сум-
лінність, дисциплінованість, почуття обов’яз-
ку, спроможність до взаємодії, співробітницт-
ва; у широкому сенсі: любов до своєї країни, 
до людини. На думку автора, перелічені якості 
є стрижнем особистості, вони переважно фор-
муються у сімейному оточенні і добудовують-
ся, «шліфуються» у школі, а потім у вищому 
навчальному закладі [15, с. 137]. 

Варто зазначити, що кожна професія має 
свій набір цих якостей, які є багатофункціона-
льними і становлять набір фундаментальних 
знань, умінь і навичок професійно-орієнтова-
них і гуманітарних наук.  

Формування підсистеми професійно важли-
вих якостей майбутнього фахівця є складним 
психологічним процесом, який включає в себе 
їх функціональне об’єднання, коли вони почи-
нають виявляти себе в режимі взаємодії [16–20]. 

Ураховуючи вимоги часу та згідно з освіт-
ньо-професійною програмою підготовки  
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майбутніх фахівців до професійно важливих 
якостей, які є одночасно психологічними якос-
тями їх особистості, можна віднести комплекс 
морально-етичних, дисциплінарних, професій-
них, ділових та індивідуально-психологічних 
якостей, що визначають продуктивність діяль-
ності спеціаліста [15, с. 139]. Однак будь-яка 
діяльність, як слушно зауважує Н. С. Кучерен-
ко, реалізується на базі системи професійно 
важливих якостей, тому що кожна діяльність 
вимагає їх певної сукупності, і не просто механі-
чної суми якостей, а закономірно організованої 
системи, яка виступає як певний симптомоко-
мплекс суб’єктних властивостей, специфічний 
для тієї чи іншої діяльності, коли між окреми-
ми професійно важливими якостями встанов-
люються функціональні взаємозв’язки компен-
саторного і сприятливого типів [21, с. 129]. 

Підсумовуючи вищенаведене, під профе-
сійно важливими якостями майбутнього фахі-
вця пропонуємо розуміти складне системне 
утворення впорядкованих складових компоне-
нтів індивідуальних психофізіологічних і соціа-
льно важливих якостей, які детермінують 
здатність особистості до певної діяльності, 
ефективність та успішність її освоєння, а в 
подальшому можливість виконання завдань 
та функцій майбутньої професії. 

Висновки. Вивчаючи проблему професійно 
важливих якостей, більшість дослідників ви-
значають їх як властивості особистості щодо 
успішного виконання професійної діяльності. 
Кожен автор залежно від напряму дослідження 
визначає поняття, сутність та зміст професійно 
важливих якостей особистості, додаючи до них 
безліч різних дефініцій. 

На нашу думку, конкретний перелік профе-
сійно важливих якостей для кожної діяльності 
є специфічним (за складом, ступенєм вираже-
ності, характером взаємозв’язку між ними) і 
має визначатись за результатами психологіч-
ного аналізу діяльності. 

Проаналізувавши різні підходи до визна-
чення поняття «професійно важливі якості» як 
загальної категорії, можна констатувати, що 
професійно важливі якості майбутніх фахівців 
органів внутрішніх справ є суттєвою частиною 
загальної категорії, яка є складним системним 
утворенням підпорядкованих складових ком-
понентів індивідуальних психофізіологічних і 
соціально важливих якостей, які детермінують 
здатність особистості до певної діяльності, 
ефективність та успішність її освоєння, а в по-
дальшому можливість виконання завдань та 
функцій майбутньої професії. 
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НЕЖДАНОВА Н. В. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫХ КАЧЕСТВ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ 
Проанализированы сущность и теоретические основы понятия «профессионально важные ка-
чества будущего специалиста» с учётом современных профессиональных требований к буду-
щим специалистам органов внутренних дел. Целью статьи является анализ отечественных и 
зарубежных научных, научно-публицистических источников, в которых уделено внимание 
понятию «профессионально важные качества». В результате исследования, проведённого на 
основе теоретического осмысления ряда научных работ, определено понятие «профессио-
нально важные качества будущего специалиста». 

Ключевые слова: профессионально важные качества, будущий специалист, компетенция, 
профессия. 

 

NEZHDANOVA N. V. THEORETICAL BASIS OF DETERMINING THE CONCEPT 
OF PROFESSIONALLY IMPORTANT QUALITIES OF FUTURE SPECIALISTS 
The essence and theoretical basis of the concept of «professionally important qualities of the future 
specialist» are analyzed taking into account modern professional requirements for future profession-
als of internal affairs agencies. 
The objective of the article is the analysis of domestic and foreign scientific, journalistic sources, 
where the attention is paid to the concept of «professionally important qualities». 
It is found out that a change in the traditional forms of professional self-realization, a modern socio-
economic paradigm of social development require comprehensive development of socially desirable 
qualities from future professionals. Serious requirements that create necessity to be competitive in the 
labor market and to have not only an active position, but also to have the necessary professionally 
important qualities are imposed to a future specialist. 
Different approaches to determining the concept of professionally important qualities are analyzed. 
This provides the possibility to state that professionally important qualities of future specialists of in-
ternal affairs agencies are the part of the general category, which is a complex system formation of 
the components of individual psychophysiological and socially important qualities that determine the 
ability of an individual to a specific activity, and in the future – the ability to perform the tasks and 
functions of the future profession. 
As the result of the study, conducted on the basis of theoretical understanding of a number of scien-
tific papers, the author has defined the concept of «professionally important qualities of the future 
specialist». 

Keywords: professionally important qualities, future specialist, competence, profession. 

 
 


